
Ня ма 
праб ле мы, 
ка лі ёсць 

Бог
У па ня дзе лак ран кам пра чну ла ся з па ніч ны мі 

дум ка мі: «Коль кі ж мне ўся го трэ ба зра біць! Як 
жа я ўсё па спею?» Два тэр мі но выя ар ты ку лы, 
што пла на ва ла да пі саць на вы хад ных, на ват 
не ад кры ла. Любімае варэнне з брусніц, што 
на збі ра ла, так і не зва ры ла... Бо вяр ну ла ся на 
здым ную ква тэ ру поз на, і ака за ла ся, што ў мя не 
ня ма вя лі ка га та за, каб змяс ціць за адзін раз 
ту ды ўсе яга ды.

І вось еду на пра цу з ро ем праб лем (іх на са м-
рэч бы ло больш, чым я пе ра лі чы ла) у га ла ве. 
Як раз у гэ ты мо мант тэ ле фа нуе ма ці, яна так са-
ма ў па ні цы (і яе мож на зра зу мець, за апош нія 
два ме ся цы ў баць коў зла ма лі ся пы ла сос, ха ла-
дзіль нік, ма біль нік, пар нік...): «Гэ та ты тэ ле ві зар 
са пса ва ла? (Я ез дзі ла на вы хад ныя да до му.) 
Ён не па каз вае...» — «Ну, вя до ма, не. Ты ж ве-
да еш, што я ўжо больш як 10 га доў не гля джу 
тэ ле ві зар...»

Толь кі па спе ла па клас ці труб ку, як раз даў-
ся зва нок ад рас хва ля ва най ма ці му жа: «Што 
гэ та Во ва труб ку не бя рэ? Мо жа, з ім што зда-
ры ла ся?»

Як вы зда га да лі ся, ні вод на га ар ты ку ла я ў той 
дзень не да пі са ла. Мне не да ва лі за ся ро дзіц ца 
хва ля ван ні абедз вюх ма туль і ня зва ра нае брус-
ніч нае ва рэн не. Ра зу ме ла, што мар ную энер гію 
ўпус тую, але ні чо га не маг ла з са бой зра біць.

Уве ча ры муж, уба чыў шы, што я вяр ну ла ся да-
до му са ма не свая, за пы таў ся, што зда ры ла ся. І 
за мест та го, каб су пер ажы ваць, узяў у ру кі ку бак 
з ва дой, вы цяг нуў яго на пе рад і спы таў:

— Як ты ду ма еш, коль кі ва жыць гэ ты ку бак?
— Трыс та грам! — ад мах ну ла ся я.
— А што ад бу дзец ца, ка лі я бу ду так тры маць 

яго на пра ця гу не каль кіх хві лін?
— Ні чо га!
— А ка лі га дзі ны дзве?
— Ты сто міш ся.
— А ка лі цэ лы дзень?
— Ты вель мі моц на сто міш ся. А ру ка аня мее 

і яе па ра лі зуе, ка лі ты не апус ціш яе.
— Як, па-твой му, ва га куб ка зме ніц ца ад та го, 

што я яго цэ лы дзень бу ду прос та тры маць?
— Не!
— А што трэ ба ра біць, каб усё гэ та вы пра-

віць?
— Прос та па стаў ку бак на стол!
— Са праў ды! — ра дас на ад ка заў муж. — Так 

і з усі мі жыц цё вы мі цяж кас ця мі. Вар та па ду маць 
пра якую-не будзь праб ле му не каль кі хві лін, і яна 
апы нец ца по бач. Ка лі ду маць пра яе не каль кі 
га дзін, яна пач не за смокт ваць. Ка лі ду маць пра 
яе цэ лы дзень, яна нас па ра лі зуе. Мож на ду маць 
аб праб ле ме, але, як пра ві ла, гэ та ні да чаго не 
пры во дзіць. Яе «ва га» не па мен шыц ца. Спра віц-
ца з праб ле май да зва ляе толь кі дзе ян не. Трэ ба 
вы ра шыць яе або ад клас ці ўбок.

...У той ве чар я зва ры ла брус ніч на-гру ша вае 
ва рэн не — столь кі, коль кі змяс ці ла ся ў трох літ-
ро вую каст ру лю. Ас тат нія брус ні цы, па па ра дзе 
сяб роў кі, прос та пе ра цер ла з цук рам, ка ры цай і 
ім бі ром. Чым вель мі па ра да ва ла му жа, які ад ра зу 
быў су праць та го, каб я зні шча ла жы выя ві та мі-
ны на аг ні. Толь кі па спе ла рас клас ці сма коц це ў 
сло і кі, як па тэ ле фа на ва ла ра дас ная ма ма: аказ-
ва ец ца, тэ ле ві зар не зла маў ся, а прос та быў у 
спя чым рэ жы ме, у які яго вы пад ко ва, на ціс нуў шы 
не тую кноп ку, па ста віў та та. Што ты чыц ца Во вы, 
то, як вы ўжо зра зу ме лі, ён жы вы і зда ро вы. А 
не ад каз ваў на зван кі, бо прос та за быў ся до ма 
тэ ле фон. Ар ты ку лы (у тым лі ку і гэ тую ка лон ку) я 
так са ма да пі са ла — на на ступ ны дзень, пры чым 
вель мі хут ка.

...Сён ня зноў пра чну ла ся з ро ем мі тус лі вых 
ду мак у га ла ве. Ха це ла па звыч цы пай сці ў іх 
на по ва дзе, але пры га да ла ку бак з ва дой у вы-
цяг ну тай ру цэ і Ама ра Ха я ма, які ра іў: «Не ка жы 
Бо гу, што ў ця бе ёсць праб ле ма. Па вяр ні ся да 
праб ле мы і ска жы, што ў ця бе ёсць Бог».
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Дзя ду ля Эс пэн і цё тач ка Ра за рыя, пчол ка Пе ня біп ка і 
ву сень Ба бу Ба Бі ба. Усе яны — жы ха ры ча роў на га ру-
жо ва га ле су, пры ду ма на га трох га до вай Ва рай. Праз іх 
ма лень кая дзяў чын ка рас каз ва ла пра свае стра хі, пе-
ра жы ван ні, над зеі і ад крыц ці. Яе ма ма, Але на Та гіль, 
уваж лі ва слу ха ла, а ад ной чы па ча ла за піс ваць...

— У ду шы я даў но па эт ка і ка зач ні ца, — рас каз вае Але-
на. — У шко ле мела шмат гра мат і пер шыя мес цы на лі та-
ра тур ных кон кур сах. Але ў сё мым кла се мя не не як моц на 
за са ро мі лі, і, як гэ та бы вае ў дзя цей, пі саць я пе ра ста ла. 
Не як на тра пі ла на мар ке тынг і ста ла ў ім доб ра раз бі рац ца. 
Я стро і ла стра тэ гіі па ме рам з нью-ёрк скія хма ра чо сы. Але 
ад ной чы да мя не пры ля це ла цу доў ная дзяў чын ка — мая 
дач ка Вар ва ра, і ўсе да мы ад ра зу ста лі ма лень кі мі, а стра-
тэ гіі не та кі мі важ ны мі. Дзе ла выя кас цю мы ра зам з туф ля мі 
на аб ца сах доб ра ах вот на ад пра ві лі ся з ша фы ў скрын ку з 
па мет кай «Даў но мі ну ла». Па эт ка і ка зач ні ца пра чнулі ся 
зноў. І ця пер я ледзь па спя ваю за піс ваць усе тыя цу ды, што 
з на мі ад бы ва юц ца.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Пра ект «з ра зы на чкай»Пра ект «з ра зы на чкай»  ��

ЧА РОЎ НЫ СВЕТ ВА РВАРЫ
Ма ма на пі са ла кні гу па каз ках сва ёй трох га до вай дач кі

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач  ��

«Я не ба ю ся 
вы гля даць смеш най»
Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» за ві та лі ў гос ці да ся мі ра зо вай ба бу лі, 

больш вя до май як кла ў не са Лю ся

Ка лі ад ной чы Ва ра за хо ча стаць пісь мен ні цай, ма ма пад тры мае яе вы бар.

Дзве ры нам ад чы ні лі шэсць уну каў Га лі ны 
СУ ШЫЦ КАЙ, по бач з імі ра дас на ві ля ла 
хвос ці кам так са Ры чы. «Зна ём це ся: гэ та — 
Кузь ма, Леў, Ста ні слаў, Ан то ній, Анас та сія, 
Ан ге лі на, — вы гляд вае з па коя ба бу ля-клаў не са. 
— Ста рэй ша га ўну ка — Кац пе ра — у ва ен ка мат 
вы клі ка лі, ён у нас ужо да рос лы, ву чыц ца ва 

ўні вер сі тэ це». Уба чыў шы фо та апа рат, бра ці кі 
і сяст рыч кі ім гнен на ста лі ў ра док ля ша фы. 
«Дзе ці, зра бі це сум ныя тва ры. А ця пер вя сё лыя, 
за ка ха ныя...» Ад но за да валь нен не на зі раць, 
як ар тыс тыч на ма лыя вы кон ва юць ба булі ны 
ка ман ды.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)
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